柔肩亦担千钧重 纤手能擎半边天

海归"逆行",圆梦"邵阳智造"

邵阳日报记者 刘小幸

3月5日,在位于新邵经开区的湖南 海旭管业有限公司的现代化厂房里,机 器轰鸣声与数据系统的滴答声交织成独 特的"工业交响曲"。这家年产值过亿元 的高压液压胶管制造企业,掌舵者竟是 一名满面书卷气的"90后"海归姑娘 —王婕。从邵阳到长沙、伦敦再到杭 州,最后回归邵阳,在其看似"逆行"的轨 迹背后,藏着一代新青年对故乡产业迭 代的破题之思。

跨洋留学:在多元文化的熔炉 中淬炼自我

王婕的求学之路充满丰富多元的 色彩。2016年,她考入湖南师范大学攻 读汉语言文学专业。在长沙生活学习 的4年,她目睹了湖南经济的蓬勃崛起 和城市建设的不断焕新,也让她萌生了 探索世界的梦想。毕业后,她远赴英国 伦敦,开启了数字媒体与社会专业的研 究生学习。

"那是一段充满挑战与成长的时光。 我不仅体验了不同的文化,拓宽了国际 视野,更重要的是,我学会了用多元的视 角看待世界。"回忆起在海外的经历,王 婕感慨道,"在制造业全球化的今天,与 不同背景的供应商、客户打交道成为常 态。具备良好的跨文化沟通能力,可助 我更好地理解市场需求,与国际合作伙 伴建立良好的合作关系,推动公司产品 走向更广阔的国际市场。"

2021年回国后,王婕入职杭州阿里 巴巴,在互联网巨头的平台上积累了宝 贵的经验,接触到前沿的商业理念和创 新模式。"互联网行业的快速发展让我看 到了科技的力量,也让我意识到,制造业 是实体经济的基础,是国家经济命脉所

智造突围:2000万元撬动工厂 数智蝶变

湖南是世界工程机械之都,邵阳也 有深厚的工程机械及液压产品制造基

3月6日,临近中午,一缕缕甜糯的 香气从大祥区大信街飘出。涂菊林站在 灶台前,从蒸汽氤氲的锅中,端出一份份 造型精美、色泽诱人的昭阳楼八宝饭。 "八宝饭要暖胃,更得暖心。"38年来,这 位昭阳楼酒家的创始人,用一碗碗凝结 着儿时记忆的八宝饭,让无数异乡人在 齿颊间寻回了故乡的月光。

今年70岁的涂菊林,是改革开放之 初邵阳市最早的一批创业者之一。在前 期经营小商品的过程中,她抓住一次又 一次商机,积累了"第一桶金"。

1987年,看到餐饮市场广阔前景的 涂菊林和丈夫商量后,决定将旧房产翻 新,改造为酒家,命名为昭阳楼。"虽然之 前从未接触餐饮领域,但我相信,只要坚 持好品质、好口味、好服务,昭阳楼一定 能火起来!"

凭借着对菜品的严格把关和优质的 服务,在邵阳的餐饮江湖里,昭阳楼稳稳 占据了一席之地,酒店规模由原来的 400平方米扩大到近8000平方米,推出 的昭阳楼八宝饭更是成为了无数人的心 头好。"在邵阳人心中,八宝饭有着非比 寻常的意义。吃上一口甜甜糯糯的八宝 饭,新年才算过得圆满。"基于此,涂菊林 对八宝饭的研发制作格外上心,并一举 将其打造成为了昭阳楼的招牌菜品。

到刚刚做好的热腾腾的八宝饭。"谈起制 沥干,这样蒸出来的口感才好……



在 2025 年 邵 阳市大学生 新春座谈会 上发言。

▼ 王 婕

础。2018年,在邵阳市"迎老乡、回故 竞争力增添了厚重的砝码。 乡、建家乡"政策的感召下,王婕的父亲 将公司从浙江台州迁回家乡邵阳,并于 2021年正式投产,全面拓展流体科技及 液压胶管系列产品。

"父亲一直希望我能回到家乡,与 我进行了多次深入交谈,向我阐述了家 乡制造业的现状以及未来在流体科技 领域的发展规划。他常说,学有所成, 就要为家乡做点事。"王婕认为,这是一 个履行企业社会责任与实现自我价值 并存的机会。

面对家乡产业升级的需求,2022 年,王婕毅然辞去阿里巴巴的高薪工作, 回到邵阳,接过企业发展的接力棒,踏上 了创新创业之路。

上任之初,这位文科出身的姑娘 凭着深厚的专业素养和前瞻性视野, 从发展中嗅出转型切口——大力推进 企业数智化改革。她带领团队投资逾 2000万元对生产设备及研发设备进行 全面升级,引入的智能制造系统如同 给机器添上"数字嗅觉",实现了对生 产过程的精准监控与自动化控制。踏 着数智化的节拍,海旭管业涌动出前 所未有的激情与活力,产能提升了 32%,产品良率提高了20%,新增软管 等自主知识产权15项,为企业的市场

破界出海:三大自主品牌让 "邵阳智造"走向世界

"我们要用最先进的技术,打造最优 质的产品,为家乡的产业振兴添砖加瓦, 让世界看到邵阳的制造实力。"王婕介 绍,目前,海旭管业不仅脱下传统OEM (代加工)的旧衣,更以品牌梦想家的身 份,精心培育出"海旭""普力通""聚美 龙"三大液压胶管品牌,助推中国品牌走 向世界。

凭借留学背景和国际视野,王婕积 极推动企业的外贸业务。通过对接多家 上市企业,海旭制造的产品已远销全球 数十个国家和地区,对外贸易占销售额 的 40%。

作为"90后"返乡创业代表,王婕深 知自己站在时代的潮头,肩负着重任。 "很多人觉得我们'90后''00后'是可以 安逸躺平的一代,但我认为,我们更应该 接过家乡发展的接力棒,以创新的思维 和拼搏的精神去探索家乡的发展机遇。" 在今年年初召开的邵阳市大学生新春座 谈会上,王婕呼吁广大邵阳籍在外求学 的学子们,能够心系家乡、放眼世界,将 个人理想与家乡发展紧密结合,积极投 身到家乡的建设中来。

挤压涂布机、辊压 分条一体机、高真空烘 箱……在湖南达力智 能装备有限公司(以下 简称达力智能)生产车 间,众多新能源电池智 能装备被整齐摆放,即 将向客户交付。它们轻 则数百公斤,重则数十 吨。这些"大块头"里, 凝结了一位女性工程 师的智慧与心血。她就 是达力智能的电气设 计工程师王琴。

达力智能是一家 专业生产新能源锂离 子动力电池极片制造 设备的国家高新技术 企业。王琴主要从事电 池制造设备电气自动 控制关键技术的研究 与设计工作。

王琴1973年出生, 父亲是原国营邵阳二

纺机厂(以下简称二纺机)的电 赶往客户处现场解决技术难题 气设计工程师。受父亲影响,她 从小喜欢摆弄机械,数理化成 绩优异,大学时选择了电气自 动化专业。

1993年大学毕业后,王琴 回到二纺机,与父亲成为同事。 深入车间实践、参与研发攻关, 余,她不断吸收先进理念和技 一干就是十年。能力出众的她, 逐渐从普通技术人员成长为技 年来,她与团队完成了高真空烘 术骨干。

能,成为一名电气设计工程师。

入职达力智能后不久,公 降耗作出突出贡献。

琴

制系统的研发。为了加 快进度,她在办公室和 车间连续奋战,无数个 日夜加班钻研。进入调 试阶段后,团队常工作 到深夜甚至凌晨。尽管 反复经历失败,她始终 日 不气馁,最终带领团队 在半年内成功推出新型 卷绕机,并迅速获得市 场认可,第一时间赢得 饱和订单。

除研发外,王琴还 需承担客户服务工作。 随着行业发展,客户常 需修改工艺或升级程 序,偶发操作失误也会 导致设备故障。停产一 天对客户而言意味着巨 大损失,因此她总是第 一时间响应。"半夜起身

司决定研发一款电池 极片卷绕机,由王琴单

独负责电气自动化控

是常事。"王琴回忆,"曾有次夏 天在客户车间调试设备,室温 高达四五十摄氏度,汗水顺着 脸颊不断滚落,但为了赶项目 只能咬牙坚持。"

身处快速迭代的行业,王琴 在二纺机,她沉下心学习知识、深知持续学习的重要性。工作之 术,逐步突破创新瓶颈。近二十 箱的多轮迭代升级,并成功开发 2006年,王琴人职达力智 动力型涂布机、辊压分条机等畅 销设备,为企业技术升级和节能

落后地区打通交通梗阻的重 了!"胡美娥憧憬。

(上接1版①)它西起贵州兴义, 要通道。这条铁路一旦修通, 一路途经怀化、邵阳、永州、郴 我们绥宁杨家寨妇女种养专 州,最后到达江西赣州,全长 业合作社出产的高品质有机 约1200公里,其中在湖南境内 水果,可以更加便捷地端上全 约570公里,是一条有助于众 国人民餐桌,我们实现农村现 多民族地区、革命老区、边远 代化的美好愿景,更有希望

(上接1版②)

完自己的田之余,还帮着村里其 干、加工、销售"一条龙"服务。 他人耕田,时间精力花了不少, 钱却没收到几分。我爸却毫不 的,有时候付出并不一定和收获 在意,他常说只要大家能把田种 成正比,尤其是最开始的那几 起来就是好的,愿意种的就帮忙 年,因为没有技术和经验,每年 种,不愿意种的就自己承包。"在都亏损,第二年又满怀着希望继 某个暮春的黄昏,姜醉红目睹父 续干。好在各级农业部门提供 亲佝偻着腰身,在泥泞中调试着 那台耕田机,夕阳将老农与铁器 盈。"虽然成长的路上磕磕绊绊, 的剪影融合在一起,她被父亲的 情怀和精神所打动,也逐步参与 观念,把农业当成了余生的事 到了父亲的事业中。

策犹如春雷,激活了农业现代化 是面朝黄土背朝天的重复劳作, 进程。姜醉红的父亲带头成立 也不是肌肉的较量,而是智慧的 了农业农机专业合作社,购置了 深耕。" 一百万元的农机,农业生产实现 了全程机械化,水稻种植规模也 有条件建立智慧育秧工厂,为了 从最初的十几亩扩大到了几百 满足机插秧的条件,姜醉红便将 亩。几年后,父亲去世,姜醉红 传统的育秧模式与现代化育秧 成了合作社的主心骨。

干农业了,一个女人,用不着这 盘传送带,从大棚内出来的秧盘 么累,但是我还是想坚持,父亲 放入传送带后,将会以相同的间 未完成的事业,我要继承下去。" 距"流"向秧田,可以节省不少人 一边是双季稻种植,一边是农机 力。 服务,姜醉红知道,耳边的声音 既是关心也是质疑。接过父亲 就是召伯村能够在我的带动下 的接力棒后,姜醉红并没有被繁 越来越有活力,每一块土地都能 重的农事压垮,反而又新增了加 发挥出价值。"站在父亲创办的 工大米的业务,合作社更加红火 合作社内,各种农机散发出的凌

多名社员,帮助农户每年增收二 护着"中国人的饭碗"。

十余万元,拥有各类现代农机 "大家还是用牛犁田的时 50余台,实现了育秧、耕种、施 候,我爸买了第一台耕田机,耕 肥、机插、飞防、收割、仓储、烘

"干农业要说不辛苦是假 了指导和帮助,才得以扭亏为 但如今48岁的姜醉红早已转变 业,她相信,在坚持的路上,办法 2015年的农机购置补贴政 总比困难多,"现代农业早已不

早稻育秧在即,由于暂时没 技术进行融合,建立了育秧大 "当时很多人劝我不要继续 棚。今年又购买了几十米的秧

"我现在最希望看到的景象 厉锋芒与姜醉红眼角的细纹形 经过十年的发展,姜醉红主 成鲜明对比,这位看似柔弱的女 理的合作社现如今吸纳了100 性,正在传统与现代的碰撞中守

冻匊杯

匠心三十八载,专注一碗八宝饭

邵阳日报记者 易蓝



涂菊林(右二)带领员工精心制作八宝饭。

做越大,一度把生意做到了北京。然而, 级非物质文化遗产。 随着大大小小的餐馆、酒店如雨后春笋 般冒出来,涂菊林也感受到了空前的经 自己的理解。"人人都想把生意做得更 营压力。

"那时候昭阳楼还没有自己的生产工 走下去。如今,她开始布局线上渠道, 必会导致恶性循环。"涂菊林说,很多时 厂,采用的是前店后厨模式,顾客可以吃 将大家喜爱的昭阳楼八宝饭、杂菜扣 候内卷、节奏变乱,其实与过度关注外 肉等做成包装产品,通过网络平台销 部、关注别人、关注竞品有很大关系,盲 作八宝饭的门道,涂菊林头头是道:糯米 往全国各地,同时更加关注网友的评 目地陷入到一种无谓的竞争。面对乱 一定要选择新米,这样最终制成的八宝饭 分和评论,以此来不断提升服务质量。 象,破局的最好方式就是找到自己的节 才会粒粒饱满;米粒一定要吸足水分后再 为了进一步提升昭阳楼八宝饭的认知 奏,找到自家产品的卖点,并无限地放 度,让制作技艺得以传承,涂菊林积极 大,简而言之,便是在自己的节奏中,做 秉承着一颗匠心,涂菊林的事业越 申报非遗,让昭阳楼八宝饭成为了市 最好的自己。

谈及餐饮行业的"内卷",涂菊林有 好,消费者追求物美价廉,但一定不是越 即便如此,涂菊林还是选择继续 便宜越好。仅仅用低价来争抢流量,势